

襄垣县住房和城乡建设管理局文件

襄建发〔2024〕15号

襄垣县住房和城乡建设管理局 关于立即开展建筑施工防高坠事故专项检查 的紧急通知

各建设、监理、施工单位：

近期，我市连续发生2起高处坠落事故，反映出参建单位主体责任落实不到位，在建项目安全隐患排查整治不彻底，从业人员安全意识不强，“三违”行为问题突出。为有效防范遏制施工现场高处坠落事故，坚决扭转高处坠落事故多发态势，决定在我县立即开展建筑施工防高坠事故专项检查。现将有关情况通知如下：

一、工作目标

深刻吸取近期高处坠落事故教训，贯彻落实住建部安委办《关于房屋市政工程安全生产工作提示的函》和长治市住建局《关于立即开展建筑施工防高坠事故专项检查的紧急通知》要求，扎实开展针对性强、操作性强、短平快的专项检查，全面排查和治理高处坠落事故隐患，严厉打击违法违规行为，有效预防和减少高处坠落事故的发生。

二、检查时间

即日起至 4月 30 日。

三、检查重点

(一) 高处作业安全管理情况

1. 是否按照《企业安全生产费用提取和使用管理办法》要求提取和使用安全生产费用；
2. 是否按规定编制、审查高处作业专项施工方案和技术措施；
3. 是否对进场安全防护用品质量进行核查；
4. 专职安全生产管理人员、监理人员是否存在不到岗、不履职、不尽责，安全检查频次不足、记录缺失，发现隐患问题不纠正、不整改，或者整改不交圈、不彻底等情况。

(二) 现场安全防护情况

1. “四口”（楼梯口、电梯口、预留洞口、通道口）、“五临边”（楼面临边、屋面临边、阳台临边、升降口临边、基坑临边）是否设置防护栏杆、防护盖板等安全防护设施以及警示

标识；设施是否严密、可靠；

2. 外立面是否按要求设置安全平网；
3. 临边作业时是否在临空一侧设置防护栏杆，并采用密目式安全立网或工具式栏板封闭；
4. 施工现场人员进出通道口是否均搭设安全防护棚；
5. 脚手板是否满铺、铺稳，且固定牢靠；
6. 防护栏杆、防护盖板、安全平网、密目式安全网、安全防护棚、安全通道设施设置是否符合规范要求，且确保产品质量合格。

（三）安全作业情况

1. 特种作业人员是否持证上岗；
2. 是否对高处作业人员进行教育培训和班前交底的。作业人员是否经定期体检合格；
3. 高处作业施工前，是否按类别对安全防护设施进行检查、验收；
4. 作业人员是否按规定正确佩戴和使用安全帽、安全带安全绳、防滑鞋等安全防护用品；
5. 交叉作业时，坠落半径内是否设置安全防护棚、安全防护网或警戒隔离区等安全隔离措施；
6. 是否存在其他“三违”行为。

四、检查方式

（一）企业自查

各在建项目立即开展自查自纠，建立隐患排查整治台账，对排查出的安全隐患分类分批整改，明确整改责任人和整改时限，实现闭环管理，切实将隐患消除在萌芽之时、事故之前。要健全完善项目防高坠安全管理制度，制定并落实“三违”人员脱产培训制度，强化“三违”行为管控。

（二）部门检查

我局将开展一轮全覆盖精准执法检查，领导班子成员全员出动，带队深入一线通过“双随机”“四不两直”和明查暗访等方式，“逐企业、逐项目、逐设备”检查在建房屋市政工程，同步建立检查台账、问题清单和整改清单，确保隐患闭环整改。对管理混乱问题突出、风险隐患严重的企业，加大检查频次，跟踪督促整改，全面消除风险隐患，全力提升监督检查质效。

五、工作要求

（一）提高政治站位。各项目参建单位进一步提高政治站位，充分认识预防高处坠落事故重要意义，全面压实安全生产主体责任，责任到人，措施到位，扎实开展建筑施工防高坠事故专项自查工作，确保整治行动取得实效。

（二）严格监督执法。要加大违法违规行为查处力度，对发现的违法违规行为要按照《安全生产法》《建设工程安全生产管理条例》等法律法规严肃查处。存在重大安全隐患的，坚决责令停工整改；对拒不整改、屡次出现同类问题或发生事故的建筑施工企业要从严从重处罚，并对该企业承揽的所有工程项

目实行重点监管，加大检查频次，形成打非治违高压严管态势。要加强与城管部门的查、处衔接，强化联合执法，切实提升执法效率。

(三)做好信息报送。各在建项目要将专项自查情况，形成建筑施工防高坠事故专项自查台账按时报送我局质安中心。

